

全国人大常委会法工委相关部门负责人答记者问

建立学生欺凌防控制度

本报记者 金歆

6月1日,新修订的未成年人保护和预防未成年人犯罪法将施行。为此,5月26日,全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂、法工委社会法室一处处长刘斌就两部法律的相关情况回答了记者提问。

谈到两部法律修订把握的思路,郭林茂说,首先,贯彻落实习近平总书记有关未成年人保护的重要讲话、批示和指示精神,贯彻落实党中央

有关未成年人保护的决策部署;其次,针对新时代未成年人保护工作中出现的新情况、新问题,有针对性地采取积极的制度设计和措施安排;再次,根据中国的实际情况,尽力而为、量力而行,最大可能地提供法治保障。

关于两部法律修订的亮点,郭林茂指出,未成年人保护法修订后内容有所增加,由72条增加到132条,在结构上增加了政府保护和网

络保护两个专章。同时,明确家庭、学校、社会、政府、网络产品和服务提供者、司法机关等各个主体应当承担的未成年人保护责任。预防未成年人犯罪法明确了不良行为和严重不良行为的概念,健全预防和矫治教育的措施,改革完善收容教养制度,将原来收容教养的对象实施分流。

有记者问,对于学生欺凌行为,新修订的未成年人保护法、预防未

成年人犯罪法有哪些规定和措施?刘斌介绍,对于校园欺凌,未成年人保护法与预防未成年人犯罪法从多个方面作出规定:一是明确父母或者其他监护人的职责,不得放任、唆使未成年人欺凌他人。二是明确学校的防控职责,完善学生欺凌行为的处理方式。三是明确教育行政部门的职责,教育行政部门应当会同有关部门建立学生欺凌防控制度,鼓励和支持学校聘请社会工作者长

期或者定期进驻学校,参与预防和

处理学生欺凌等行为。四是明确根据欺凌行为严重程度,学校、公安机关可以采取相应的管理教育措施或者矫治教育措施。

《柳叶刀》发表相关报告表明:

中国妇幼健康成就巨大

本报北京5月26日电(记者杨昊)记者从全国妇联获悉:国际权威医学杂志《柳叶刀》日前在线发表《柳叶刀中国女性生殖、孕产妇、新生儿、儿童和青少年健康特邀重大报告》。报告旨在总结新中国成立70年以来在妇女儿童健康领域的发展改革成效与经验,提出在未来十年促进中国妇幼健康高质量发展的行动策略和具体建议。

报告总结了新中国成立70年以来在女性生殖、母婴、儿童及青少年健康领域取得的巨大成就:妇幼健康核心指标持续改善,孕产妇死亡率及婴儿死亡率分别从1949年以前的1500/10万和200‰降至2020年的16.9/10万和5.4‰,超前完成联合国面向2030年可持续发展目标中降低母婴死亡率的具体指标,位居全球中高收入国家前列。5至19岁儿童青少年总死亡率从1953至1964年间的366.0/10万降至2016年的27.2/10万。产前保健、住院分娩、产后访视、新生儿筛查、计划免疫和儿童健康管理等基本妇幼卫生服务覆盖率达到90%以上。女性平均预期寿命由1981年的69.27岁提升至2015年的79.43岁。15岁及以上女性识字率由1999年的78.4%提升至2019年的92.5%,教育水平和就业情况的性别差异大幅缩小。

河北将改造老旧小区3057个

本报石家庄5月26日电(记者邵玉姿)近日,河北省老旧小区改造领导小组办公室印发通知,要求全省各地按照“实施一批、谋划一批、储备一批”的原则,在强力推进今年城镇老旧小区改造工作的同时,提前启动2022年城镇老旧小区改造工作。据悉,河北省今年计划改造老旧小区3057个,涉及居民52万户;“十四五”期间,计划改造老旧小区6755个,惠及居民125万户。

通知要求,各地要结合“十四五”期间城镇老旧小区改造计划,建立2022年老旧小区改造项目储备库。列入储备库项目,必须符合国家和老旧小区改造范围和改造标准要求,小区愿意改造居民户数占比不得低于80%。实行项目竞争性评审制度,优先将居民改造意愿强烈、出资比例高、积极拆除违建的小区纳入项目储备库。要紧盯群众“急难愁盼”问题,切实将居民“最关心、最直接、最现实”诉求纳入改造内容。按照“先地下、后地上,先基础、后提升,先功能、后景观”的要求,优先改造居民反映强烈、影响居民日常生活的内容,对基础类改造内容做到应改尽改。积极推进规划师、设计师、工程师进小区参与改造方案制定,提升改造效果。

本版责编:李智勇 许丹彤 周春媚

湖南益阳市资阳区为群众办实事

写好易地搬迁『后半篇文章』

本报记者 孙超

近日,湖南省益阳市资阳区春雨淅沥,已经脱贫的冷桥毕正穿着雨衣,忙着打扫社区卫生。“现在住进了楼房,又离医院近,我身上的老毛病,比以前好多了。而且还有了这份搞卫生的工作,心里更踏实。”冷桥毕说。

冷桥毕一家曾是资阳区新桥河镇龙光桥村的贫困户,夫妻均患有慢性病,每月药费上千元。2019年,冷桥毕享受资阳区易地扶贫搬迁好政策,搬进新桥河镇易地扶贫集中安置小区。小区离镇卫生院不足500米,且新规划的卫生院新址就在小区对面。

在资阳区,各个安置点都有乡镇卫生院派驻的服务医生,并由乡镇卫生院对安置点常住人口开展家庭医生签约服务,每季度至少上门一次对开展规范慢性病管理,对长期外出务工的人群则采用线上随访与上门服务相结合的方式提供服务。

资阳区委常委、常务副区长黄瑛介绍,资阳区像冷桥毕一样易地扶贫搬迁住上了新家有3511人,他们分批入住十多个安置小区和安置点。为了全面解决搬迁群众普遍关注的热点难点问题,为群众办实事,当地推行了“就业、就学、就医、文化活动、治安治理”五进安置小区的政策,全力续写易地扶贫搬迁“后半篇文章”。

为了保证搬迁户就业稳定,资阳区统筹整合部门资源。通过开展专场招聘会等活动,共提供销售员、导购员、保洁、车间普工等8000余个就业岗位,有效解决了有劳动能力有就业意愿的搬迁群众的就业问题,实现了“就业户清零”。

按照资阳区统一部署,各个安置小区义务教育阶段的学生,都签订了区、乡、村三级“控辍保学”责任状。通过完善学籍系统,定期开展数据比对,加强动态管理,当地未出现一例辍学。

河南宝丰推进城乡一体化建设——

村里越来越宜居

本报记者 龚金星

“妈,村里现在变得这么美,我也不想住城里了。能不能在家给俺腾间房子,让俺也回来住?”看着老家门前的小桥流水,满目苍翠,在河南宝丰县城工作的胡春燕跟母亲打趣说。“你这闺女,忘了当初你还不让妈回村里来的事了!”母亲笑着说。

4年前,母亲刚刚做完一场手术,胡春燕就把她接到自己在县城的家里疗养。可是,让胡春燕想不到的是,还没住够一个月,老人说在城里住不惯,坚持要回老家,为此,胡春燕觉得很为难。

胡春燕不想让母亲回家是有原因的,她觉得,村里卫生条件不太好。而且,母亲手术后还需要定期检查,在乡下就医很不方便。但拗不过脾气倔的母亲,她最后还是同意了。

然而,让胡春燕欣喜的是,在全省城乡一体化建设当中,村里正在一天天地发生着喜人的变化:宝丰以健康主题公园为依托,精心打造

全县乡村环境。现在,村里的垃圾被清走了,代之以一个宽敞的游园广场,种上了月季、桂花,安装了健身器材;臭水塘变成了荷花池,鱼儿在清澈的水里游来游去;过去泥泞不堪的小路修成了平坦的柏油路,通上了公交车;道路两侧樱花、石楠静静绽放,相映成趣。过去这个不起眼的小村子,现在的全村森林覆盖率高达50%,成了“天然氧吧”。

而更让胡春燕高兴的是,村上还建起了标准化卫生室,实行家庭医生签约,做心电图、彩超,检查结果可以实时上传到上级医院;乡卫生院建起了远程诊疗中心,遇到疑难问题,可以与省市专家面对面开展在线会诊。特别是今年,县里又出台了高血压、糖尿病基础用药全报销和大病外聘专家费用全报销两项惠民政策,让更多的群众实现了“小病不出村、大病不出县、重病有保障”。

如今,胡春燕的母亲身体一天

比一天好。“她不但自己能照顾自己,还能干农活,做家务,我们心里别提多高兴了!”前几天,在陪着母亲检查过身体后,胡春燕高兴地说。

近年来,宝丰县依托百城建设提质工程,坚持规划引领、城乡贯通、民生先行、产城融合的总思路,统筹空间、规模、产业三大结构,通过提高城市工作的全局性,带动乡村经济社会高质量发展。“目前,以城乡交通、环卫、生态、燃气、安全饮水、教育、医疗、生态等为主要内容的‘12个一体化’正稳步推进,促进城乡发展同频共振。”宝丰县委书记许红兵说。

据统计,仅去年,全县天然气管网覆盖11个乡镇,改造无害化卫生厕所2.8万余户,新建农村公路87.6公里,累计开通城乡公交线路38条,旅游线路5条,成功创建省级绿色交通试点县……如今,在宝丰大地上,越来越多的农村开始变得越来越宜居。



风雨无阻
平安伴您同行

33 有温度的金融

每7个中国人中就有1位平安客户

*数据来源:中国平安集团2020年年报

中国平安 PINGAN

金融·科技

专业 让生活更简单